

用爱滋润留守儿童、办读书会让孩子沐浴书香、帮助被骗陌生人……

太康“爱心妈妈”李丹 荣登2月“中国好人榜”

□记者 马治卫 通讯员 黄玲玲 文/图

3月1日，2月“中国好人榜”发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动在江苏省徐州市举行。太康县“爱心妈妈”李丹入选2月助人为乐类“中国好人榜”。截至目前，太康县入选“中国好人榜”人数已达50人。



李丹(右一)看望太康县王集乡留守儿童

用爱滋润留守儿童

今年32岁的李丹，是太康县王集乡方城村人。十多年前，她加入太康县志愿者协会，成为一名志愿者。之后，她开始关注留守儿童，先后认领助养十多名困境儿童，被称为“爱心妈妈”。

每到周末，太康县板桥镇艺丰学校的大门口都会出现这样一幕：李丹牵着一个小女孩的手从学校里走出来，然后一起乘车离开。这个小女孩就是蒋琦涵，今年9岁，是太康县板桥镇艺丰学校的学生，也是李丹认领助养的一名孤困留守儿童。蒋琦涵3岁时，爸爸遇车祸身亡，妈妈改嫁，她只好与年迈的爷爷奶奶相依为命。

“有一次我去板桥镇艺丰学校开展公益慰问活动，蒋琦涵一直站在旁边低着头，一声不吭。我一摸她的手，冰凉！当时是11月份，她只是在单薄的内衣外穿了个肥大的睡衣，光腿穿了条睡裤。”提及蒋琦涵，李丹记忆犹新，“当晚，我没睡好，一想起她受冻的样子，心里就不好受。”

第二天，李丹就带着羽绒服、围巾、帽子匆忙赶往太康县板桥镇王公府村蒋琦涵家。经过了解，蒋琦涵的身世深深地触动了李丹。

第一次把蒋琦涵接到自己家中，李丹有点忐忑不安，她怕蒋琦涵不接受她这个“妈妈”，便和女儿一起陪蒋琦涵玩耍。晚上，她和蒋琦涵睡在一张床上。半夜醒来，李丹发现蒋琦涵紧紧搂着她的脖子，偶尔还会发抖。

李丹也是一位母亲，她知道过去的生活给蒋琦涵带来怎样的阴影。为了打开蒋琦涵的心结，李丹就经常带

她去游玩，给她买新衣服，从小事上关心她，让她感受到母爱。

经过李丹的努力，蒋琦涵慢慢接受了这位“妈妈”。一次期中考试成绩出来后，蒋琦涵在班里名列前茅，她想把这个好消息告诉李丹。在拨通电话后，蒋琦涵情不自禁地喊出了“妈妈”。

电话那头的李丹先是一愣，随后，两行热泪流了下来。

太康县杨庙乡西张村11岁的张毅涵，也是李丹认领助养的“女儿”。张毅涵的母亲患精神病多年；4岁的弟弟患小儿侏儒症，身材矮小；刚满1岁半的弟弟先天残疾，整日卧床。一家人全靠张毅涵的父亲打零工维持生计。

2018年11月18日上午，李丹得知当地天气将逐渐转冷后，便把新买的棉衣送给“女儿”张毅涵。

“闺女，试试这件衣服，看合身不合身。”李丹将一件新棉衣放到张毅涵手中。

“妈妈，这衣服真合身，谢谢您！”穿着李丹送来的新棉衣，张毅涵脸上洋溢出幸福的笑容。

曾有人不解地问李丹：“你整天忙着照顾十多个困境儿童，到底图个啥？”

“时下，农村外出务工人员越来越多，孤困留守儿童的社会问题日益突出，能帮助孤困留守儿童更好的生活，使他们形成开朗乐观、奋发向上的良好心态和健康人格，即便累点，我认为也是值得的。”李丹如是说。

办读书会让孩子沐浴书香

1月1日下午，在太康县清华园书店4楼，百余名孩子在父母的陪伴下，参与公益读书会举办的朗读比赛。

2015年3月，李丹在一次志愿服务活动中，发现太康县没有一家阅读方面的公益组织。之后，她看到一些孩子在周末和节假日沉迷网络，便萌发创办一个公益读书会的念头。后来，在家人和志愿者协会帮助下，她腾出自家的经

营场地，成立了公益读书会。公益读书会开始运转后，成为附近孩子周末和节假日的好去处。

“我举办公益读书会，主要是想丰富孩子的文化生活，让孩子戒掉不良嗜好，并给他们提供一个展示才艺的舞台。”谈及公益读书会，李丹说，“每逢周末和节假日，来这里免费读书的学生有100多人。”

帮助被骗陌生人

2018年8月12日下午，李丹和丈夫娄晓伟到郑州市陇海路和大学路交叉口的一家小餐馆吃饭。两人刚下车，就看到一个中年男子捂着胸口，蹲在路边不停地呻吟。

“晓伟，看见那个中年人没，脸色蜡黄，他可能得了什么急病，咱过去看看。”李丹向丈夫娄晓伟建议。

据了解，中年男子姓刘，湖北人。几个月前，刘某的朋友让刘某和他一起做生意，并说可以带刘某赚大钱。刘某当时深信不疑，便独自来找他的那位朋友。随后，刘某发现被朋友骗了。此时，刘某身上仅有十几元钱，连回家的车票都买不起。

“你回家的车票得多少钱？”李丹

问。

“70多元。”中年男子说。

“这100元钱你拿着买车票吧。”李丹将手中的100元钱递给刘某。

“谢谢你，真是遇见好心人了！我到家用不了那么多钱。”刘某眼含热泪，坚持要把手里的十几元钱给李丹。

看着刘某感激的样子，李丹不知该说些什么，只是希望他安全回到家中。

十余年间，像这样助人的事儿，李丹不知干了多少件，她参与各类爱心活动400余次，助养困境儿童十多名，为贫困村民和学生捐款捐物100余万元。她先后荣获“周口市优秀志愿者”“太康县第六届十行百星”等称号。